
Z VÝSKUMOV

DVE POZNÁMKY K METÓDAM VÝSKUMU

Súèas�ou bádate¾skej orientácie sociologické-
ho pracoviska, ktoré má ambície priná�a� naozaj
kvalitnú výskumnú produkciu, je zamý�¾anie sa
nad úrovòou vlastných metodologických a meto-
dických prístupov, ich prehodnocovanie, konfron-
tácia s praxou príbuzných pracovísk, komparácia
výsledkov. Mal by to by� permanentný proces.
V nadväznosti na niektoré v minulosti publikova-
né príspevky tohto druhu sa chceme dotknú� prob-
lematiky vyu�ívania telefonickej ankety vo vý-
skume verejnej mienky, ale vráti� sa e�te raz i k
hodnoteniu volebného prieskumu (exit poll) pri
posledných parlamentných vo¾bách.

Telefonická anketa � áno èi nie?

V ostatnom èase sa v médiách objavujú aj vý-
sledky sociologických výskumov, pri ktorých sa
v etape zhroma�ïovania údajov (terénna fáza) po-
u�íva metóda opytovania po telefóne � telefonic-
ká anketa. Niekedy sa v spojitosti s týmto typom
výskumných akcií hovorí o tzv. rýchlom telefo-
nickom prieskume. Takýto prieskum tvorí v pod-
state nieko¾ko otázok a identifikaèných údajov
polo�ených po telefóne vzorke recipientov, vybra-
nej náhodne pod¾a urèitého k¾úèa z telefónnych
zoznamov.

Pou�ívanie tejto metodiky nasto¾uje celý rad
otázok súvisiacich predov�etkým s problematikou
gnozeologickej hodnoty priná�aných poznatkov. Je
toti� zrejmé, �e výhody tejto metodiky � operatív-
nos�, finanèná úspornos� � treba vidie� v �ir�om
kontexte, urèujúcom jej praktickú pou�ite¾nos�.
Mo�no vôbec, prípadne do akej miery, hovori�
o výsledkoch takejto ankety ako o reprezentatív-
nych, aká je spo¾ahlivos� (dôveryhodnos�) infor-
mácií, èasto intímneho charakteru (napr. politické
preferencie), získaných v kontakte medzi anonym-
ným opytovate¾om a adresným respondentom,
identifikovate¾ným na konkrétnom telefónnom èís-
le? A ako sa v na�ich podmienkach vôbec z rôz-
nych h¾adísk lí�ia kategórie majite¾ov telefónnych
staníc a ostatných respondentov?

Opodstatnenos� takýchto otázok sa vynorila
prvýkrát pred výskumníkmi verejnej mienky e�te
pred druhou svetovou vojnou, síce v trochu �pe-
cifickej, ale pre ná� problém relevantnej podobe.
V dejinách výskumu verejnej mienky mô�eme
nájs� ve¾mi príznaènú epizódu, ktorá sa odohrala
v súvislosti s pokusmi predikova� výsledok pre-
zidentských volieb v USA v roku 1936. Èasopis
Literary Digest vtedy rozoslal po�tou vy�e 10 mi-
liónov anketových lístkov, prièom adresy respon-

dentov boli vyberané z telefónnych zoznamov.
Redakcia spracovala 2 376 523 vrátených anketo-
vých lístkov a na základe nich sa pomýlila v pre-
dikcii ví�aza prezidentských volieb o 19,6 bodu.
Vo¾by vtedy nevyhral M. Landon, ako predpokla-
dal Literary Digest, ale F. D. Roosevelt, ktorého
vo svojej predikcii (na vzorke 4 000 responden-
tov) favorizovali G. Gallup, F. Roper a A. Cros-
sley, zakladatelia Amerického ústavu pre výskum
verejnej mienky. Títo výskumníci polo�ili zákla-
dy novej metodiky výskumu verejnej mienky za-
lo�enej na kvótovom výbere, �tandardizovanom
rozhovore a sieti anketárov a výskum verejnej
mienky tak postavili na skutoène vedeckú bázu.

Vrá�me sa v�ak k ná�mu problému: v èom bol
chybný postup spomínanej redakcie. Dodatoène
sa ozrejmilo, �e práve v pou�ití telefónnych zo-
znamov ako podkladu na kon�trukciu výberového
súboru: majite¾mi telefónnych staníc boli èastej-
�ie bohat�í obèania USA (èo bolo aj v korelácii
s farbou pleti) a tí èastej�ie podporovali práve pr-
vého zo spomínaných kandidátov. Spôsob výberu
adries teda zapríèinil vychýlenie výberového sú-
boru do polohy, ktorá ve¾mi výrazne skreslila vý-
sledky prieskumu.

V NCMK nepatrí telefonická anketa do meto-
dickej výzbroje výskumu verejnej mienky. Ak sa
problematikou vyu�itia tejto metódy zaoberáme,
tak len v �ir�om kontexte prípravy pracoviska na
realizáciu úloh rozlièného, ne�tandardného typu.
V rámci takýchto aktivít sme si postavili naprí-
klad i otázku, aké sú politické preferencie osôb,
disponujúcich vo svojich domácnostiach telefón-

Tabu¾ka 1
Politické preferencie pod¾a vybavenosti
domácností respondentov telefónmi (v %)

Preferencie klasický telefón mobilný telefón
áno nie áno nie

HZDS 19,9 20,5 12,5 22,4
KSS 1,5 2,7 0,0 2,3
SDK 29,2 26,9 36,6 26,1
SNS 11,2 9,1 9,5 11,1
SD¼ 15,7 14,6 16,8 15,0
SMK 8,0 12,8 7,8 9,5
SOP 6,8 2,7 9,1 4,8
ZRS 0,8 1,4 0,9 1,0
iné 0,1 1,4 0,9 0,3
nevie 6,9 7,8 6,0 7,4
spolu 100,1 99,9 100,1 99,9
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mi (klasickými i mobilnými) a aké sú politické
preferencie osôb, ktoré telefón nevlastnia. Táto
otázka je motivovaná práve skutoènos�ou, �e pred-
metom �rýchlych telefonických prieskumov� ve-
rejnej mienky bývajú ve¾mi èasto aktuálne voliè-
ské preferencie.

V prezentovanej tabu¾ke sme zámerne uviedli
aj koreláciu politických preferencií s vlastníctvom
mobilného telefónu. Ako vidíme, v tomto prípade
mo�no hovori� o naozaj výraznej diferenciácii
postojových �truktúr (èastej�ia orientácia vlastní-
kov mobilných telefónov na SDK, menej èasto na
HZDS). Vysvetlenie ponúkajú ïal�ie korelácie
najmä so vzdelaním a vekom respondentov � v sú-
bore vlastníkov mobilov sa výraznej�ie prejavuje
súvislos� medzi vekom a vzdelaním (tri �tvrtiny
vlastníkov mobilov je mlad�ích ako 45 rokov; èím
vy��ie vzdelanie respondentov, tým èastej�ie vlast-
níctvo mobilných telefónov � od 14,5 % u respon-
dentov so základným vzdelaním po 45,4 % u vy-
soko�kolákov).

Z h¾adiska merita ná�ho uva�ovania (pou�i-
te¾nos� telefonickej ankety pri �rýchlych� vý-
skumoch verejnej mienky) je predov�etkým dôle-
�ité posúdi� diferenciáciu �truktúr politických
preferencií u majite¾ov pevných telefónnych liniek
a ostatných respondentov. Vy��ie podiely volièov
SDK, SOP a SD¼ u obèanov, ktorých domácnos-
ti sú vybavené aj pevnou telefónnou linkou, sku-
toène naznaèujú urèitú tendenciu v prospech po-
litickej podpory súèasnej vládnej koalície.
Zaujímavé je zistenie o èastej�ej podpore SMK
u obèanov, ktorí nevlastnia telefónne linky. Tu v�ak
treba bra� do úvahy, �e podsúbor obèanov maïar-
skej národnosti tvorí pribli�ne len desatinu vzor-
ky výskumnej úlohy, o ktorej zistenia sa opiera-
me. V podstate mo�no kon�tatova�, �e ak by sa
výskum realizoval iba na súbore respondentov
vlastniacich telefónne linky, výsledky by sa od
celoplo�ných výsledkov odli�ovali len ve¾mi mier-
ne. Je to iste�e povzbudivý poznatok pre tých, ktorí
realizujú rýchle telefonické ankety. Treba si v�ak
uvedomi�, �e prezentované zistenie je odpoveïou
iba na jeden èiastkový problém v úvode polo�e-
nej otázky � problém miery reprezentatívnosti te-
lefonickou anketou zistených poznatkov. Otvore-
ná zostáva otázka o spo¾ahlivosti výsledkov
telefonickej ankety, tak ako to bolo vy��ie formu-
lované (�pecifickos� kontaktu anketár � respondent
pri telefonickej ankete).

E�te jeden návrat k �exit pollu�
v roku 1998

Pomerne zriedkavá príle�itos�, akou je pre ka�-
dé pracovisko výskumu verejnej mienky realizá-

cia výskumu typu exit poll (predikcia výsledku
volieb na základe opytovania obèanov vychádza-
júcich z volebných miestností po volebnom akte),
by nemala zosta� nevyu�itá i pri rozvíjaní meto-
dologickej sebareflexie pracoviska � èi u� sa vý-
sledky jeho predpovede skutoèným výsledkom
volieb pribli�ovali viac alebo menej. A nemalo by
pritom ís� o rozvíjanie nového fenoménu v na�ej
sociologickej metodológii, ktorý by sme pokojne
mohli pracovne nazva� sociologickou mytológiou
� h¾adaním vysvetlení úspechov èi neúspechov
volebných predikcií kdesi inde (v náhode, v ira-
cionálnom správaní utajených volièov alebo voli-
èov odmietajúcich odpoveda�, v då�ke moratória
na zverejòovanie výsledkov predvolebných vý-
skumov...) ako vo vlastných metodologických prí-
stupoch.

Ponúkame odbornej verejnosti jeden z výsled-
kov rozboru postupov uplatnených pri hodnotení exit
pollu NCMK v roku 1998. O èo ide? NCMK malo
v èase realizácie tohto výskumu dve siete po 150
anketárov vybudované na tých istých princípoch
výstavby anketárskej siete. Po skonèení výskumnej
akcie (a opadnutí emócií) sme si polo�ili okrem iné-
ho i otázku, do akej miery sa navzájom podobajú èi
odli�ujú výsledky získané oboma sie�ami.

Tabu¾ka 2
Výsledky exit pollu v roku 1998 pod¾a pou�itej
siete anketárov a v celom súbore (v %)

Politický
subjekt è.

1. sie� 2. sie� celý súbor

1 25,2 26,5 25,7
2 0,2 0,4 0,3
3 0,2 0,0 0,1
4 6,0 6,7 6,3
5 1,0 0,9 0,9
6 0,2 0,3 0,2
7 8,6 10,3 9,3
8 25,6 23,5 24,8
9 9,8 10,2 10,0

10 0,3 0,3 0,3
11 0,6 0,2 0,5
12 0,2 0,2 0,2
13 17,0 15,4 16,3
14 3,1 2,8 3,0
15 0,1 0,1 0,1
16 1,7 2,1 1,9
17 0,0 0,1 0,1

Pou�itie tejto metódy analýzy výsledkov vý-
skumov verejnej mienky nie je nièím novým. Je
súèas�ou �irokej �kály verifikaèných postupov
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v sociologickom výskume. Via�e sa na problema-
tiku reliability empirických zistení ako jednej zo
zlo�iek ich gnozeologickej hodnoty. V odbornej
literatúre sa táto metóda nazýva metódou poloviè-
ného delenia (split-half method). Jej podstata spo-
èíva v rozdelení mno�iny nameraných údajov po-
d¾a urèitého kritéria na dve polovice a zistení
korelácie medzi oboma polovicami, èím získame
informáciu o vnútornej konzistencii empirického
materiálu.

Aké závery z prezentovaných údajov v�ak
vyplývajú pre na�u prax? Ten prvý, meritórny, sa
týka konzistentnosti materiálu zozbieraného obo-
ma sie�ami. Ako je zrejmé, výsledky získané pr-
vou i druhou sie�ou sú takmer identické. Ak by sa

výskum realizoval len na jednej sieti a s poloviè-
ným rozsahom, boli by jeho výsledky presnej�ie
ne� výsledky iných v èase volieb realizovaných
exit pollov. Druhý záver má úplne praktický cha-
rakter: i pri výskumoch kontinuálneho charakte-
ru (opakované bloky otázok v rôznych èasových
obdobiach) mô�eme nasadi� ¾ubovo¾nú sie�. Ne-
treba sa obáva� skreslení, ktoré by mohla prípadne
spôsobi� rozdielna kvalita sietí, rozdielne prístupy
anketárov oboch sietí a pod. Netreba sa obáva� tzv.
efektu anketárskej siete, potenciálneho systema-
tického skreslenia údajov zakomponovaného pria-
mo v sieti anketárov.

PhDr. ¼udovít �rámek, CSc.,
NCMK, Bratislava

VZ�AH STREDO�KOLSKEJ MLÁDE�E K PROGRAMOVEJ
PONUKE MÉDIÍ

O výskumnom projekte Mláde� a médiá a zá-
kladných údajoch získaných z výskumu na 23 slo-
venských stredných �kolách s celkovou vzorkou
2 380 �tudentov informoval u� PhDr. Samuel Breè-
ka v minulom èísle Otázok �urnalistiky. V tomto
èlánku sa pozrieme bli��ie predov�etkým na proble-
matiku sledovanosti elektronických a tlaèených mé-
dií so zrete¾om na vz�ah stredo�kolskej mláde�e
k programovej èi tematickej ponuke týchto médií.

Sledovanos� televízie patrí aj pod¾a na�ich vý-
sledkov medzi najob¾úbenej�ie vo¾noèasové akti-
vity mláde�e. Mô�eme len pripomenú�, �e televíz-
ne stanice sleduje denne okolo 70 % zástupcov
na�ej vzorky. Pritom medzi chlapcami a dievèata-
mi nie sú pri sledovanosti televízie v podstate roz-
diely. So stúpajúcim vekom mierne klesá pravi-
delná denná sledovanos� televízie (tab. 1).

Sledovanos� televíznych programov

Pri zis�ovaní miery sledovanosti jednotlivých
typov televíznych programov nás neprekvapilo, �e
najviac pravidelne sledované sú komediálne fil-
my (tab. 2), ktoré pozerá viac ako polovica mla-
dých z na�ej vzorky, èo je podobná situácia ako
pri výskumoch dospelej populácie. Len o nieèo
menej sa pravidelne sleduje populárna hudba, èo
len potvrdzuje znaènú sledovanos� hudobných sta-
níc. Prejavila sa aj ve¾ká ob¾úbenos� seriálov roz-
lièných typov, lebo 41,5 % mláde�e ich sleduje
pravidelne a podobné mno�stvo i nepravidelne.
Pravidelná sledovanos� ostatných typov programov
zoradených v tabu¾ke 2 sa prejavuje nepatrným
percentuálnym poklesom. Z uvedených údajov je

zrejmé, �e napr. spravodajstvo a publicistiku pra-
videlne sleduje necelá �tvrtina reprezentantov stre-
do�kolákov, hoci nie je zanedbate¾ná a� 60-per-
centná nepravidelná sledovanos� týchto programov.
Najmen�í záujem je o vá�nu hudbu a operu, kto-
rú vôbec nesledujú a� tri �tvrtiny opýtaných. Nie
je lichotivé zistenie, �e pomerne málo sú sledova-
né vzdelávacie programy (7,3 % � pravidelná sle-
dovanos�), ale aj umelecké drámy (divadelné, fil-
mové, televízne � 7,7 % � pravidelná sledovanos�).

Zaujímavý je poh¾ad na sledovanos� rozlièných
typov televíznych programov pri triedení s demo-
grafickými znakmi (pohlavie, vek, kraj). Sústre-
dili sme sa predov�etkým na diferenciáciu záujmu
o populárnu hudbu prezentovanú na televíznych
staniciach. Pod¾a získaných údajov výrazne väè�í
záujem o tento �áner je u dievèat, ktoré pravidel-
ne sledujú relácie tohto zamerania a� v takmer 59-
percentnom zastúpení a len 6,8 % z nich nesledu-
je populárnu hudbu vôbec (tab. 3). Pritom tieto
hudobné relácie sleduje pravidelne len 38,6 %
chlapcov a vôbec ich nesleduje a� 16,8 %. S pri-
búdaním veku klesá najmä pravidelná sledovanos�
populárnej hudby, keï v prípade 14-roèných sme
zaznamenali hodnotu 58,2 %, no u 19-roèných u�
len 34,8 %. Z h¾adiska krajov nie sú ve¾ké percen-
tuálne výkyvy, preto sme sa zamerali na jednotli-
vé �koly.

Na posúdenie vz�ahu mláde�e k populárnej
hudbe má dominantný význam pravidelná sledo-
vanos� tohto �ánru na televíznych obrazovkách.
Najviac ho sledujú �iaci SOU slu�ieb v �iline
(71 % � pravidelne) a iba 9 % �tudentov tejto �koly
vôbec nesleduje populárnu hudbu. Takmer rovna-
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ko ve¾ký záujem o òu je aj v radoch �tudentov na
Obchodnej akadémii na Dudovej ul. v Bratislave
(68,6 % � pravidelne) a podobne na SP� vo Svite
(65,7 % � pravidelne). Najmenej sa sleduje tele-
vízna prezentácia populárnej hudby na Cirkevnom
gymnáziu v �a�tíne (16 % � pravidelne, 25,5 %
vôbec nesleduje) a na Konzervatóriu v �iline
(23,9 % � pravidelne, 21,6 % vôbec nesleduje).

Tento v porovnaní s ostatnými �kolami rela-
tívne extrémny nezáujem vyplýva zo �pecifickos-
ti �tudijného programu uvedených �kôl. Treba v�ak
pripomenú�, �e v oboch prípadoch vy�e 50 % zá-
stupcov spomínaných vzdelávacích in�titúcií sle-
duje populárnu hudbu na televíznych staniciach
nepravidelne, èo potvrdzuje, �e aj takéto výnimoè-
né kategórie stredo�kolákov èiastoène udr�ujú väz-
by so �tandardom záujmov preva�nej väè�iny ro-
vesníkov.

�portové relácie prirodzene viac sledujú chlap-
ci (44,0 % � pravidelne) ako dievèatá (12,3 % �
pravidelne). Takmer opaèný je pomer pri pravi-

delnom sledovaní romantických a dobrodru�ných
filmov, keï príslu�níci mu�ského pohlavia ich pra-
videlne pozerajú iba v 12,4-percentnom zastúpe-
ní a u dievèat sme zaznamenali v tomto prípade
a� 43 %. So stúpajúcim vekom opä� klesá záujem
mláde�e o �port, ktorý najviac sledujú 15- a naj-
menej 19-roèní.

Pomerne znaèný rozdiel v pravidelnej sledo-
vanosti medzi chlapcami a dievèatami je aj pri
kriminálnych a akèných f ilmoch (chlapci �
40,7 %, dievèatá � 27,9 %). O komediálne filmy
majú v�ak takmer rovnaký záujem (prejavený pra-
videlnou sledovanos�ou) chlapci (51,9 %) i diev-
èatá (50,9 %). Znovu sa tu stretávame s podobnou
tendenciou ako pri skúmaní sledovanosti týchto
typov programov dospelou populáciou. Horory èi
filmy s tematikou paranormálnych javov pozera-
jú o nieèo viac chlapci ako dievèatá s rozdielnos-
�ou 6 a� 9 %.

V rámci vybraných stredných �kôl mô�eme
zisti� záujem rozlièného poètu �tudentov o �por-

Tabu¾ka 1
Sledovanos� televízie pod¾a demografických znakov (v %)

Sledovanos� TV Denne 3�5-krát
tý�denne

1�2-krát
tý�denne

Zriedkavo Vôbec
nesleduje

Spolu

Pohlavie

Chlapci 71,5 12,9 9,6 5,6 0,4 100,0

Dievèatá 69,7 14,9 8,2 7,1 0,1 100,0

Spolu 70,4 14,1 8,7 6,5 0,3 100,0

Vek

14 rokov 80,2 11,0 3,3 5,5 0,0 100,0

15 rokov 73,6 14,0 7,4 4,6 0,5 100,0

16 rokov 71,2 12,4 9,2 7,1 0,1 100,0

17 rokov 72,0 14,3 7,8 5,5 0,3 100,0

18 rokov 66,1 15,8 10,6 7,3 0,2 100,0

19 a viac rokov 48,9 22,8 14,1 14,1 0,0 100,0

Celkový súèet 70,4 14,1 8,7 6,5 0,3 100,0

Kraj

Bratislavský 74,1 11,5 7,9 5,9 0,6 100,0

Trnavský 48,1 21,5 23,0 7,4 0,0 100,0

Trenèiansky 37,5 21,9 34,4 4,7 1,6 100,0

Nitriansky 73,9 14,9 5,8 5,4 0,0 100,0

�ilinský 70,0 12,6 10,0 7,0 0,4 100,0

Banskobystrický 67,8 18,5 7,4 6,3 0,0 100,0

Pre�ovský 74,1 12,9 5,6 7,2 0,1 100,0

Ko�ický 77,7 7,8 7,8 6,8 0,0 100,0

Spolu 70,4 14,1 8,7 6,5 0,3 100,0
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tové relácie a prenosy. Najväè�í poèet (47,5 %)
�iakov, ktorí tieto relácie pravidelne sledujú, na-
v�tevujú SP� strojnícku v Brezne. Túto skutoènos�
pravdepodobne ovplyvòuje preva�né zlo�enie
chlapcov na tejto �kole. O nieèo men�ie percentu-
álne zastúpenie záujemcov o pravidelné sledova-
nie �portu (42,3 %) je v skupine �tudentov SP�
elektrotechnickej v Michalovciach, ktorú takisto
nav�tevuje viac chlapcov ako dievèat. Tento uka-
zovate¾ v�ak nie je v�eobecne platný, lebo napr.
v Cirkevnom gymnáziu v �a�tíne predstavuje táto
sledovanos� 31 % zo skúmanej skupiny, hoci sú to
v�etko chlapci, a na druhej strane Gymnázium
v Snine vykazuje takú istú hodnotu pri prevahe
dievèat.

Najväè�í záujem o romanticko-dobrodru�né
filmy je znovu na SP� vo Svite (63 % � pravidel-
ná sledovanos�) a väè�ia orientácia dievèat na ten-
to �áner sa prejavila aj vo vzorke Strednej zdra-
votníckej �koly na Streènianskej ul. v Bratislave
(48,7 %). Najni��ia sledovanos� televízie prezen-
tovaná dvoma viackrát spomínanými �kolami sa
ukázala aj v tomto prípade (Cirkevné gymnázium
� 10,6 % � pravidelná sledovanos�), hoci predsa

len 72 % �tudentov zo �a�tína sleduje romantic-
ko-dobrodru�né filmy nepravidelne.

V pravidelnej sledovanosti komédií sú medzi
�kolami men�ie percentuálne rozdiely. Najob¾úbe-
nej�ie sú komédie u �iakov SOU slu�ieb v �iline
(69 % � pravidelne) a niektoré ïal�ie �koly takis-
to prekraèujú 60 % (SP� vo Svite, spomínaná
Stredná zdravotnícka �kola v Bratislave, SOU che-
mické vo Svite). Najmenej sú sledované tieto fil-
my opä� v dvoch �kolách z uvedených dôvodov
(Cirkevné gymnázium, Konzervatórium). �tudenti
�ilinského konzervatória takisto najmenej sledujú
kriminálne a akèné filmy (13,8 %). Pri tomto �ánri
sú v�ak prekvapením �iaci zo �a�tína, ktorí per-
centom pravidelnej sledovanosti (30,9 %) dosa-
hujú takmer priemer a poèet tých, èo tieto filmy
pozerajú nepravidelne, prekraèuje 60 %. Výnim-
ka potvrdzuje pravidlo i v tomto prípade a �tudenti
sa zrejme predsa len potrebujú odreagova�. Naj-
väè�í záujem o kriminálne a akèné filmy je na SP�
elektrotechnickej v Michalovciach (43 % � pravi-
delne) a podobne i na SP� strojníckej v Brezne,
prièom obidve �koly vykazujú vy�e 50 % nepra-
videlnej sledovanosti. V porovnaní s ostatnými

Tabu¾ka 2
Sledovanos� televíznych programov (v %)

Sledovanos� Pravidelne Nepravidelne Nesleduje Spolu

Programy

Komediálne filmy 51,2 43,1 5,7 100,0

Populárna hudba 50,8 39,2 10,0 100,0

Seriály 41,5 44,2 14,3 100,0

Zábavné relácie 33,6 54,7 11,7 100,0

Kriminálne, akèné filmy a detektívky 32,7 54,7 12,5 100,0

Dobrodru�né a romantické filmy 31,9 55,0 13,1 100,0

Filmy o paranormálnych javoch 29,5 40,7 29,8 100,0

�portové relácie a prenosy 25,2 49,1 25,7 100,0

Spravodajské � publicistické relácie 22,3 60,2 17,4 100,0

Stra�idelné filmy, horory 20,7 45,6 33,7 100,0

Sci-fi filmy 18,9 34,2 46,9 100,0

Teletextové informácie 18,6 45,1 36,4 100,0

Dokumentárne filmy 16,1 57,1 26,7 100,0

Reklama 15,8 56,2 28,0 100,0

Sú�a�né relácie 14,5 57,3 28,2 100,0

Drámy (filmové, televízne) 7,7 43,5 48,7 100,0

Vzdelávacie programy 7,3 49,1 43,6 100,0

Vá�na hudba, opera 4,0 20,0 76,0 100,0

Iné 6,4 7,5 86,0 100,0
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�ánrami sú v sledovanosti týchto filmov medzi
�kolami men�ie percentuálne rozdiely.

Pová�livý je stav pravidelnej sledovanosti
vzdelávacích programov (7,3 %), i keï aj relácie
tohto typu si pozrie takmer polovica vzorky res-
pondentov nepravidelne. Opä� majú väè�í záujem
o tieto programy chlapci (a� dvojnásobne viac ako
dievèatá), èo v�ak v skutoènosti z celej vzorky
predstavuje len 182 záujemcov o vzdelávanie v do-
stupných televíznych staniciach. Ak si pre zaují-
mavos� tento malý súbor rozdelíme pod¾a jednot-
livých �kôl, zistíme, �e najviac (22) �tudentov bolo
z SP� elektrotechnickej v Michalovciach a iba
jeden z Osemroèného gymnázia na Hronskej ul.
v Bratislave.

Rozdielna situácia je pri záujme o vá�ne dra-
matické relácie. Pravidelná sledovanos� je len
o nieèo vy��ia ako pri vzdelávacích programoch,
hoci nepravidelne ich sleduje viac ako 40 % mlá-
de�e. Pritom výrazne viac sa o tento typ progra-
mu zaujímajú dievèatá. Pravidelná sledovanos�
mierne narastá so stúpajúcim vekom.

Poèetne najmen�ia je skupina stredo�kolákov,
ktorá pravidelne sleduje vá�nu hudbu. Celkovo to

predstavuje 93 �tudentov a len pribli�ne 20 % z ce-
lej vzorky sleduje tieto hudobné relácie nepravi-
delne. Dôle�ité je aj zistenie, �e napríklad iba
27,3 % poslucháèov Konzervatória v �iline vy-
h¾adáva vá�nu hudbnu na televíznych staniciach
pravidelne, 56,8 % nepravidelne a zvy�ných
15,9 % vá�nu hudbu v televízii nepoèúva vôbec.
Túto skutoènos� zrejme spôsobuje viacero fakto-
rov. Jednak to vyplýva z celkového malého záuj-
mu o sledovanie televízie, podmienené aj tým, �e
väè�ina poslucháèov býva na internáte, kde na sle-
dovanie hudobného vysielania majú obmedzené
mo�nosti, a jednak dávajú prednos� �ivej interpre-
tácii na koncertoch alebo reprodukovanej hudbe
z kvalitných zvukových nosièov.

Poèúvanos� rozhlasových programov

Pod¾a u� publikovaných údajov venuje mlá-
de� poèúvaniu rozhlasu podstatne menej èasu ako
sledovaniu televízie. Prevláda pravidelný záujem
predov�etkým o vysielanie hudobných staníc (Rá-
dio Koliba, FUN rádio, ROCK FM rádio). Dife-
rencovanos� záujmu bola percentuálne vyjadrená

Tabu¾ka 3
Pravidelná sledovanos� televíznych programov pod¾a pohlavia (v %)

Pohlavie Chlapci Dievèatá Spolu

Programy

Komediálne filmy 51,9 50,9 51,3

Populárna hudba 38,6 58,6 50,8

Seriály 29,3 47,6 40,3

Zábavné relácie 29,2 35,1 32,7

Kriminálne, akèné filmy a detektívky 40,5 27,9 32,9

Dobrodru�né a romantické filmy 12,4 43,0 30,8

Filmy o paranormálnych javoch 35,6 27,0 30,4

�portové relácie a prenosy 44,0 12,3 25,0

Spravodajské a publicistické relácie 28,3 17,4 21,8

Stra�idelné filmy, horory 24,1 19,4 21,3

Sci-fi filmy 28,1 12,8 18,9

Teletextové informácie 22,4 15,9 18,6

Dokumentárne filmy 22,6 13,1 16,9

Reklama 10,8 18,1 15,2

Sú�a�né relácie 12,2 15,6 14,2

Drámy (filmové, televízne) 4,7 9,6 7,7

Vzdelávacie programy 11,2 5,2 7,3

Vá�na hudba, opera 4,0 3,8 3,9

Iné 6,6 6,2 6,4
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v uverejnenej tabu¾ke (Otázky �urnalistiky, 1999,
è. 3, s. 220).

V ïal�ej èasti sústredíme pozornos� na poèú-
vanos� niektorých základných tematických okru-
hov, ktoré vysielajú rozhlasové stanice vo svojich
programoch. Ako u� bolo spomenuté, orientácia
na hudobné stanice sa výrazne prejavuje aj v do-
minantnom záujme o populárnu hudbu, ktorú pra-

videlne poèúva takmer 70 % stredo�kolákov. Ta-
bu¾ka 4 naznaèuje, �e opä� ju cite¾ne viac ako chlap-
ci poèúvajú dievèatá, èo predstavuje takmer tri �tvr-
tiny z ich zastúpenia v na�ej vzorke. Podobne ako
pri sledovaní hudobných relácií v televízii preja-
vujú o populárnu hudbu väè�í záujem �koly s pre-
vahou dievèat, a to predov�etkým obchodné aka-
démie a zdravotnícke �koly.

Tabu¾ka 4
Pravidelná poèúvanos� rozhlasových programov pod¾a pohlavia (v %)

Pohlavie Chlapci Dievèatá Spolu

Programy

Populárna hudba 59,5 73,8 68,1

Humoristicko-zábavné relácie 28,2 27,8 28,0

Sú�a�né relácie 12,8 21,0 17,8

Spravodajské a publicistické relácie 17,9 10,6 13,5

Reklama 6,4 12,2 9,9

Diskusné relácie 6,0 7,8 7,1

Vá�na hudba, opera 2,8 2,7 2,8

Literárno-dramatické vysielanie 1,6 1,9 1,8

Iné 7,5 5,0 6,0

Ostatné programové témy sú poèúvané pod-
statne menej, a to tie� iba programy s relaxaènou
funkciou. Len nieèo vy�e �tvrtiny respondentov
stredo�kolskej mláde�e poèúva pravidelne humo-
risticko-zábavné relácie, prièom takmer rovnaký
záujem o ne majú dievèatá aj chlapci. Dôle�itý je
v�ak údaj, �e vy�e polovice vzorky poèúva humo-
risticko-zábavné relácie i nepravidelne, tak�e pred-
sa len má na ich obsah a kvalitu svoj názor. Z h¾a-
diska miery poèúvanosti týchto relácií nie sú medzi
jednotlivými �kolami ve¾ké rozdiely. Viac ich v�ak
pravidelne poèúvajú �tudenti odborných �kôl (SP�
strojnícka v Brezne � 39,4 %), ale aj �iaci uèilí��
(SOU slu�ieb v Podolínci � 37,2 %), zdravotníc-
kych �kôl (Stredná zdravotnícka �kola na Streè-
nianskej ul. v Bratislave � 32,8 %), obchodných
akadémií (Obchodná akadémia na Dudovej ul.
v Bratislave � 31,4 %), menej gymnáziá (Gymná-
zium v Nových Zámkoch � 26,9 %). Treba v�ak
podotknú�, �e pomerne ve¾ký záujem o tento typ
programu prejavili aj �tudenti Cirkevného gym-
názia v �a�tíne (26,6 % � pravidelná sledovanos�,
52,1 % � nepravidelná sledovanos�), èo zrejme
súvisí s tým, �e do týchto relácií èoraz viac preni-
ká politická satira a o politiku majú títo mládenci
zvý�ený záujem.

Istý zábavný a relaxaèný charakter majú aj
sú�a�né relácie, ktoré v�ak pravidelne poèúva len

necelých 18 % mladých, a tentokrát sa o ne zaují-
majú viac dievèatá. Najviac ich ob¾úbujú �iaci
uèilí�� a zdravotníckych �kôl, priemerne ich pra-
videlne poèúvajú �tudenti ochodných akadémií
a menej �tudenti gymnázií. Opä� sme najni��ie
hodnoty zaznamenali u poslucháèov Cirkevného
gymnázia v �a�tíne (7,4 % � pravidelne). Naproti
tomu sa ich spomínaný zvý�ený záujem o politi-
ku výrazne prejavil najpoèetnej�ím pravidelným
poèúvaním spravodajských a publicistických re-
lácií (26,6 %), prièom takmer 60 % poèúva tieto
relácie nepravidelne. O nieèo menej poèúvajú spra-
vodajstvo a publicistiku �tudenti gymnázií (naj-
viac Gymnázium na Ve¾kej okru�nej v �iline �
22,2 % � pravidelne) a najmenej �iaci uèilí�� (SOU
po¾nohospodárske v Snine � 6 %). Z tabu¾ky je
zrejmé, �e podobne ako pri televíznom sledovaní
prejavujú o poèúvanie spravodajských informácií
väè�í záujem chlapci.

Ostatné typy rozhlasových relácií poèúva pra-
videlne menej ako 10 % stredo�kolákov na�ej vzor-
ky. Úplne na okraji záujmu je vá�na hudba a lite-
rárno-dramatické relácie. V prípade vá�nej hudby
u� z prirodzených �tudijných dôvodov dominuje
pravidelná poèúvanos� tohto �ánru u poslucháèov
�ilinského konzervatória (26,4 %), kým v ostat-
ných �kolách neprekraèuje 5 %, treba v�ak pozna-
mena�, �e �tudenti umelecky orientovaných �kôl
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a gymnázií ju aspoò nepravidelne poèúvajú v poè-
te viac ako 15 %. Podobne aj percento minimálnej
poèúvanosti literárno-dramatických programov
nepatrne zvy�ujú práve �tudenti spomínaných ty-
pov stredných �kôl.

Ïal�ou otázkou, na ktorú sme pri na�om vý-
skume sústredili pozornos� v súvislosti so vz�a-
hom mláde�e k médiám, bolo zis�ovanie frekven-
cie èítanosti a miery záujmu o tlaèené médiá
v�eobecne a výsledky èítanosti konkrétnych den-
níkov i najèítanej�ích èasopisov. Tento záujem je
pomerne nízky, èo dokumentovali tabu¾ky èítanosti
(Otázky �urnalistiky, 1999, è. 3).

Záujem o tematické okruhy v tlaèi

V tejto èasti sa budeme venova� záujmu �tu-
dentov o konkrétne tematické rubriky v denníkoch
a èasopisoch. Ako naznaèuje tabu¾ka 5, aj vo sfé-
re záujmu o jednotlivé rubriky dominuje orientá-
cia mláde�e na informácie o populárnej hudbe, èo
v tlaèi predstavujú najmä najnov�ie správy zo �ivo-
ta hviezd pop-music alebo rozlièné rebríèky eu-
rópskych, svetových i na�ich hitparád. Vy�e 60 %
mladých zo vzorky stredo�kolákov tieto informá-
cie ve¾mi zaujímajú a len necelých 10 % z nich sa
o populárnu hudbu v tlaèi nezaujíma vôbec.

Tabu¾ka 5
Záujem o tematické okruhy v tlaèi (v %)

Tematika Ve¾mi
zaujíma

Trochu
zaujíma

Nezaujíma Spolu

Populárna hudba 62,0 28,3 9,6 100,0

Zábavné rubriky 55,2 31,9 12,8 100,0

Príbehy zo �ivota 47,9 34,9 17,2 100,0

Vo¾ný èas a �ivotný �týl 42,8 33,7 23,5 100,0

�port a motorizmus 32,3 32,8 34,8 100,0

Príroda a �ivotné prostredie 26,0 52,7 21,3 100,0

Veda a technika 21,3 40,3 38,4 100,0

Politika 19,7 52,6 27,7 100,0

História 18,4 42,0 39,6 100,0

Kultúra a umenie 14,3 50,4 35,4 100,0

Zdravotníctvo a sociálna problematika 11,9 51,6 36,4 100,0

�kolstvo a vzdelávanie 11,1 51,5 37,3 100,0

Vá�na hudba, opera 8,2 19,8 71,9 100,0

Ekonomika 8,0 38,9 53,0 100,0

Iné 13,0 11,7 75,3 100,0

Aj tu je záujem dievèat o spomínaný �áner
podstatne väè�í (71 % � ve¾ký záujem) ako chlap-
cov (46 %). V porovnaní s dievèatami (5,3 %) je
v ich súbore aj väè�ie mno�stvo tých, ktoré popu-
lárna hudba v tlaèi nezaujíma vôbec (18,6 %).
Záujem o pop-music v jednotlivých vekových
skupinách s väè�ím poètom rokov mierne klesá.
Rozdiely v záujme o hudbu medzi zástupcami
krajov nie sú výrazné.

Znovu sme zaznamenali väè�ie rozdiely
v záujme o populárnu hudbu pri porovnávaní
skúmaných �kôl a opä� sa prejavili v miere vz�a-
hu k populárnej hudbe prezentovanej v tlaèi
podobné tendencie ako pri sledovaní televízie.
Potvrdzuje to väè�í záujem �iakov uèòovských

�kôl, akadémií, prípadne priemysloviek o infor-
mácie z pop-music ako �kôl s humanitnou èi
urèitou umeleckou orientáciou. Táto problema-
tika �ve¾mi zaujíma� a� 77,8 % �iakov SP� zo
Svitu, 75 % �iakov SOU slu�ieb v �iline
i 72,7 % �tudentov Obchodnej akadémie na Du-
dovej ul. v Bratislave, na èom má dôle�itý po-
diel výrazná dievèenská prevaha v týchto �ko-
lách. Z Cirkevného gymnázia v �a�tíne v tomto
prípade priznalo a� 41,5 % �tudentov svoj �ve¾-
ký záujem� o informácie z populárnej hudby, èo
v�ak v porovnaní s ostatnými �kolami je naj-
men�ie percentuálne zastúpenie. O nieèo väè-
�iu hodnotu (48,3 %) sme zaznamenali pri po-
slucháèoch �ilinského konzervatória.
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Viac ako polovicu �tudentov na�ej vzorky za-
ujímali tzv. zábavné rubriky, pod ktoré sme zahr-
nuli krí�ovky, hádanky, vtipy, hlavolamy a pod.
Táto rubrika dvojnásobne viac �ve¾mi zaujímala�
dievèatá (67,2 %) ako chlapcov (33,2 %). Z h¾a-
diska veku i jednotlivých krajov sme nezazname-
nali výraznej�ie rozdiely.

In�pirácia zábavy opä� najviac zaujímala �ia-
kov, ktorí preferovali pravidelné sledovanie komé-
dií. Potvrdzuje to zistenie, �e v �tyroch z 23 skú-
maných �kôl táto problemetika �ve¾mi zaujímala�
skupiny s podielom �iakov vy��ím ako 70 %, a to
v poradí SOU textilné vo Svite, SP� vo Svite,
Stredná zdravotnícka �kola na Streènianskej ul.
v Bratislave a Obchodná akadémia v �uranoch.
Najmenej stredo�kolákov, ktorých zábavné rubri-
ky �ve¾mi zaujímajú�, je opä� z Konzervatória
v �iline (40,9 %), ïalej zo Zdru�enej strednej
�koly v Bratislave (36,6 %), zo Strednej umelec-
kej �koly v Ke�marku (31,9 %) a ako obyèajne
z Cirkevného gymnázia v �a�tíne (28,7 %).

Výrazne ve¾ký rozdiel záujmu medzi chlapca-
mi a dievèatami je pri rubrikách s tematikou vo¾-
ného èasu a �ivotného �týlu, èo zahàòa èlánky
s rozliènými typmi hobby, recepty, chovate¾stvo,
móda, kozmetika a pod. Takéto èlánky �ve¾mi za-
ujímajú� a� 61,6 % dievèat z na�ej vzorky a len
11,9 % chlapcov.

Pri konkrétnom poh¾ade na �koly sa prená�a
zlo�enie �iakov aj do percentuálnych hodnôt. Hoci
takmer úplne dievèenská Stredná zdravotnícka
�kola na Streènianskej ul. v Bratislave je v poradí
�ve¾kého záujmu� o tieto èlánky a� na �tvrtom
mieste (55,5 %). Najväè�í záujem o vo¾noèasové
rubriky a �ivotný �týl je na SP� vo Svite (64,8 %),
po nej nasleduje Obchodná akadémia v �uranoch
a SOU slu�ieb v �iline. Najmenej �tudentov pre-
javilo �ve¾ký záujem� o spomínanú problematiku
aj v tomto prípade z Cirkevného gymnázia v �a�-
tíne.

�port a motorizmus je zasa doménou chlap-
cov, èo sa odzrkad¾uje v dominantnom údaji �ve¾-
kého záujmu� (59,4 %) oproti dievèatám (15,3 %
� ve¾ký záujem). �portové nad�enie �tudentov
z SP� elektrotechnickej v Michalovciach prezen-
tované pri televíznych �portových reláciách sa pre-
javilo i v tomto prípade s najväè�ím zastúpením
(55 % � ve¾ký záujem). Výluène chlapèenské osa-
denstvo Cirkevného gymnázia sa takisto tento raz
podpísalo pod vysoký podiel na �ve¾kom záujme�
o �port (52,1 %) a zasa dievèenský fenomén sa
odrazil v najni��om �ve¾kom záujme� (8 %) �ia-
kov zo SOU slu�ieb v �iline.

Väè�í záujem chlapcov o politiku, aj keï v ce-
lej vzorke nedosahuje ani 20 %, sa potvrdil aj pri
zis�ovaní záujmu o spravodajstvo a publicistiku
v tlaèi (27 % � ve¾ký záujem), kým pomer dievèat

bol podstatne men�í (13 % � ve¾ký záujem). I keï
Cirkevné gymnázium v �a�tíne prejavilo spomí-
naný zvý�ený záujem o èítanos� Sme, predsa len
trochu prekvapením bol najväè�í záujem jeho �ia-
kov o politiku (37,2 % � ve¾ký záujem), prièom
iba necelých 10 % uviedlo, �e ich politika neza-
ujíma. V rebríèku záujmu potom nasledovali gym-
náziá s hodnotami okolo 30 % (ve¾ký záujem)
v poradí �ilina, Snina, Brezno a Nové Zámky
(24 %). Najmen�í bol �ve¾ký záujem� �tudentov
zo �kôl s prevahou dievèat a istým �pecifickým
odborným zameraním (SOU textilné vo Svite �
9,2%, SOU po¾nohospodárske v Snine � 8 %,
Stredná zdravotnícka �kola na Streènianskej ul.
v Bratislave � 6,7 %).

Na záver si e�te v�imneme záujem o kultúru
a umenie, ktoré síce majú z h¾adiska �ve¾kého
záujmu� pomerne nízke zastúpenie (14,3 %), no
predsa sa o ne aspoò �trochu zaujíma� nadpolo-
vièná väè�ina �tudentov na�ej vzorky.

�Ve¾ký záujem� o kultúru a umenie preuka-
zovali tentoraz v dvojnásobne väè�ej miere diev-
èatá (18 %) ako chlapci (8,9 %), prièom, samo-
zrejme, dominovala miera �ve¾kého záujmu�
u �tudentov s rozhodujúcou èi urèujúcou umelec-
kou orientáciou (Konzervatórium v �iline � 63, 6%,
Zdru�ená stredná �kola na Sklenárovej ul. v Bra-
tislave � 44,6 %, Stredná umelecká �kola v Ke�-
marku � 33 %.) Najni��ie hodnoty �ve¾kého záuj-
mu� o túto problematiku v tlaèi vykazovali
predov�etkým uèòovské �koly (okolo 5 %) a naj-
menej, necelé jedno percento, �portovo orientova-
ní �tudenti SP� elektrotechnickej v Michalovciach.

Závery

Najväè�í záujem mladých pri sledovaní tele-
vízie je podobne ako v dospelej populácii o ko-
mediálne filmy, ktoré pravidelne sledujú pribli�ne
rovnako dievèatá i chlapci. Len o nieèo men�í je
záujem o populárnu hudbu, o ktorú majú výraz-
ne väè�í záujem dievèatá. S pribúdaním veku zá-
ujem o populárnu hudbu klesá. Najviac pravidel-
ne sledujú na televíznych obrazovkách relácie
s tematikou pop-music �tudenti tých �kôl, na kto-
rých preva�ujú dievèatá. Najmenej je populárna
hudba sledovaná v dvoch vo vz�ahu k médiám
�pecifických �kolách (Konzervatórium v �iline
a Cirkevné gymnázium v �a�tíne).

�portové relácie sledujú prirodzene viac chlap-
ci ako dievèatá, èo sa odrazilo v najväè�ej pravi-
delnej sledovanosti �tudentmi z preva�ne chlap-
èenských �kôl (SP� strojnícka v Brezne a SP�
elektrotechnická v Michalovciach. �iaci týchto
�kôl majú zvý�ený záujem aj o kriminálne a ak-
èné filmy, ktoré viac pravidelne sledujú chlapci
ako dievèatá. Takmer opaèný je pomer v pravidel-
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nom sledovaní romantických a dobrodru�ných fil-
mov, o ktoré majú napr. najväè�í záujem dievèatá
Strednej zdravotníckej �koly na Streènianskej ul.
v Bratislave.

Mô�eme teda kon�tatova�, �e mu�ský a �en-
ský princíp, ktorý zohráva významnú rolu pri pre-
ferovaní jednotlivých typov programov vo vý-
skumoch dospelej populácie, sa evidentne prejavuje
aj vo vzorke mladých a konkrétne v jednotlivých
�kolách pod¾a pomeru chlapcov a dievèat nav�te-
vujúcich tieto �koly.

Poèúvaniu rozhlasu venuje mláde� podstatne
menej èasu ako sledovaniu televízie. Prevláda pra-
videlný záujem predov�etkým o vysielanie hudob-
ných staníc, èo sa výrazne prejavuje aj v domi-
nantnom záujme o populárnu hudbu, ktorú
pravidelne poèúva takmer 70 % stredo�kolákov.
Cite¾ne viac ako chlapci ju poèúvajú dievèatá (tak-
mer tri �tvrtiny z ich zastúpenia v na�ej vzorke).
Podobne ako pri sledovaní hudobných relácií v te-
levízii prejavujú o populárnu hudbu väè�í záujem
�koly s prevahou dievèat, a to predov�etkým ob-
chodné akadémie a zdravotnícke �koly.

Ostatné témy sú poèúvané podstatne menej,
a to tie� iba programy s relaxaènou funkciou. Len
o nieèo viac ako �tvrtina respondentov stredo�kol-
skej mláde�e poèúva pravidelne humoristicko-zá-
bavné relácie, prièom takmer rovnaký záujem o ne
majú dievèatá aj chlapci. V pravidelnosti v�ak pre-
va�ujú �tudenti odborných �kôl, ako aj �iaci uèi-
lí��, zdravotníckych �kôl a obchodných akadémií,
menej gymnáziá.

Istý zábavný a relaxaèný charakter majú aj
sú�a�né relácie, ktoré v�ak pravidelne poèúva len
necelých 18 % mladých a zaujímajú sa o ne viac
dievèatá. Najviac sú ob¾úbené u �iakov uèilí��
a zdravotníckych �kôl, priemerne ich pravidelne
poèúvajú �tudenti ochodných akadémií a menej
zasa �tudenti gymnázií. Najni��ie hodnoty sme
zaznamenali pri poslucháèoch Cirkevného gym-
názia v �a�tíne (7,4 % � pravidelná sledovanos�),
no práve v tejto �kole sa výrazne prejavil najpo-

èetnej�ím pravidelným poèúvaním spravodajských
a publicistických relácií zvý�ený záujem o politi-
ku. O nieèo menej poèúvajú spravodajstvo a pub-
licistiku �tudenti gymnázií a najmenej �iaci uèilí��.

Ostatné typy rozhlasových relácií poèúva pra-
videlne menej ako 10 % stredo�kolákov. Úplne na
okraji záujmu je vá�na hudba a literárno-drama-
tické relácie. V prípade vá�nej hudby u� z priro-
dzených �tudijných dôvodov dominuje pravidelná
poèúvanos� tohto �ánru u poslucháèov �ilinského
konzervatória, kým v ostatných �kolách neprekra-
èuje 5 %, ale �tudenti umelecky orientovaných �kôl
a gymnázií ju aspoò nepravidelne poèúvajú v poè-
te viac ako 15 %. Podobne aj percento minimálnej
poèúvanosti literárno-dramatických programov
nepatrne zvy�ujú práve �tudenti spomínaných ty-
pov stredných �kôl.

Ak sa hovorilo o vysokej sledovanosti televí-
zie stredo�kolskou generáciou, musíme, �ia¾, po-
znamena�, �e èítanos� tlaèených médií je podstat-
ne ni��ia, preto�e ich denne èíta asi iba jedna
�tvrtina mladých, z toho viac chlapcov.

Záujem o tematické okruhy v tlaèi úzko kore�-
ponduje s tematikou programových typov sledova-
ných na televíznych staniciach. Opä� dominuje
orientácia mláde�e na informácie populárnej hud-
by. Viac sa o ne zaujímajú dievèatá, s èím súvisí aj
väè�í záujem o populárnu hudbu v �kolách s pre-
vahou dievèat. Zábavné rubriky takisto podstatne
viac zaujímajú dievèatá. �port v tlaèi vyh¾adáva
podstatne väè�í poèet chlapcov, ktorých v porov-
naní s dievèatami viac zaujíma aj politika. Záujem
o tieto rubriky majú predov�etkým gymnazisti
a prekvapujúce je zistenie, �e politika najviac �ve¾-
mi zaujíma� �tudentov z Cirkevného gymnázia
v �a�tíne. Kultúra a umenie viac zaujímajú diev-
èatá a �tudentov z umelecky orientovaných �kôl.
Najmenej èítajú rubriky s touto tematikou �iaci
uèòovských a odborných �kôl s prevahou chlapcov.

PhDr. ¼ubor Hallon, CSc.,
NCMK, Bratislava


